

LA TARDE

Año XXIV

Diario republicano

Número 6.310

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS ; REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Martes 15 de Marzo 1932

CALZADOS SEGARRA

3 CAUSAS:

Producción cuantiosa
Fabricación experta
Materiales inmejorables

3 EFECTOS:

Economía
Calidad
Duración

1 solo resultado:

calzados
SEGARRA
18 PTS.

Venta exclusiva: CASA MONTIEL

NOTA.—A todo comprador se le regalará un Carnet de limpieza GRATUITA en nuestro salón limpiabotas

Las obras hidráulicoagrarias

La política hidráulica es la más avanzada de todas las políticas, pues no hay procedimiento contra el latifundio más enérgico y eficaz que el riego. La aparición de un canal o acequia a través de una llanura implica la parcelación inmediata de ésta, a menos que deje de cumplir el agua su misión esencial, que es la de regar. Por saber esto muchos propietarios, existen en España muchos pantanos que después de costar a la nación cuantiosos sacrificios económicos no rinden utilidad alguna.

Pero hay que evitar el construir pantanos parlamentarios, a semejanza de las carreteras así calificadas, con las cuales cualquier diputado alcanzaba un éxito en su feudo, proporcionando trabajo en el pueblo y, por añadidura, dando fácil acceso a la finca de algún deudo o cacique. Este caso no debe repetirse, y, antes de construir un pantano, es preciso tener resueltos los complejos problemas que la parcelación y transformación del secano en regadío plantean, pues, aunque parezca paradójica, el más sencillo de todos los problemas que la obra hidráulica supone es el de la construcción de la presa o el embalse y buena prueba de ello es que en casi todas estas obras contruidas en nuestra nación el problema ingenieril o constructivo está sabiamente resuelto, y al lado de este éxito puede casi siempre observarse el fracaso en los subsiguientes problemas financiero, económico, social y agronómico o cultural, emanados, pero no resueltos, de los nuevos regadíos.

Respondiendo a este criterio de asegurar el éxito integral de las nuevas obras hidráulicas, están redactadas las normas, dictadas por el ministro de Obras públicas con fecha reciente, estableciendo la prioridad para todas aquellas cuyo plan de ejecución sea más sencillo y económico y cuyos rendimientos fueren más seguros, cuantiosos o urgentes. En lo sucesivo no se deberá tratar de satisfacer influencias pueblerinas, sino necesidades generales; no se atenderá a gastar cemento, sino a incrementar riqueza; no se atenderá a beneficiar a unos cuantos propietarios, sino a aumentar el bienestar social de la comarca.

Pero sin necesidad de grandes estudios ni de minuciosas investigaciones podemos consignar algunas observaciones que claramente indiquen cuáles obras hidráulicas cumplirán mejor el fin perseguido.

Las obras hidráulicas obtendrán un éxito seguro en aquellas zonas en que el agua constituye el elemento decisivo del cultivo y además se la sepa aprovechar debidamente. Así sucede en las zonas secas y meridionales de España, en donde el secano nada vale y, en cambio, el regadío alcanza valores cuantiosos.

En cambio, si, como ocurre en las tierras frescas de secano de la Andalucía oriental, se producen habares o maizales mejores que los de las huertas valencianas, el interés del riego decae grandemente y al agricultor no le entusiasma el riego. Los árabes nos legaron sus grandes obras de regadío en Levante y en Andalucía oriental, y

ZAPATERIA LA ECONÓMICA

Selgas 20. Casa Cristóbal
Zapatos para Caballero, color y negro, a PESETAS

15, 16 y 17.⁵⁰

los de este último precio, Cosido Goodyear lo más selecto en su clase.

FIESTAS DE MARZO EN LORCA: 1932

Maravillosas Cabalgatas Bíblicas, organizadas por los Pasos Blanco y Azul para los días 18, 20, 24 y 25 del actual

Sublime y artístico desfile de grandiosa visualidad.—Grupos de Esther, Salomón, Nabucodonosor, Marco Antonio, Neón, Etiopes, Visión de San Juan, Triunfo del Cristianismo, etc., avalados todos con trajes bordados sobre raso en oro y sedas, fiel reflejo de aquellos tiempos.

Carros romanos, Literas egipcias, Carrozas alegóricas, Bandas de Música. Los colosales mantos de Ntra. Sra. de los Dolores y de la Virgen Nuestra Señora de la Amargura, que tanta admiración causaron en la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

debemos tomar nota de este hecho tan significativo, si tenemos en cuenta que los árabes eran grandes maestros en agricultura. Si, además, no existe tradición regadora, y si la densidad de población es pequeña, las dificultades se acrecientan.

En otras zonas las aguas no pueden rendir su máxima utilidad, por tratarse de climas fríos, o porque el agua no suele escasear en términos alarmantes ni con desmedida frecuencia.

Por tanto, las obras hidráulicas rendirán el máximo de utilidad según el siguiente orden:

Primero. Extensión o intensificación de los actuales regadíos, puesto que aquí todos los problemas antes consignados están resueltos y el agua es empleada inmediatamente que llega a la tierra.

Segundo. Obras nuevas en las zonas meridionales áridas y secas, puesto que en éstas el agua realiza el prodigio de centuplicar el valor de las tierras, y ello es un estímulo para aportar el capital consiguiente a la transformación de cultivo. Además, en tales regiones suele ser conocida la técnica del riego (Alicante, Murcia y Almería).

Tercero. Obras nuevas en tierras fértiles actualmente, aunque de secano. Aquí el estímulo disminuye, y la

transformación es lenta, sobre todo si es desconocido el cultivo de regadío.

Cuarto. Obras nuevas en climas fríos y sin tradición regadora. Aquí el problema se complica al máximo, y la colonización es difícil.

Para concretar citaremos tan sólo un caso que perfectamente conocemos y que indica el anárquico desconcierto reinante de siempre en cuestiones hidráulicas. Nos referimos a los riegos de Lorca, hoy casi desaparecidos por el atoramiento del pantano que los alimenta, debido a su codiciosa explotación, en un principio,

por parte de la Empresa concesionaria, por la pertinaz sequía y por la extensión ilimitada que alcanzó la zona regable. En este regadío todo está dispuesto para regar; no existe dificultad que pueda entorpecer el aprovechamiento del agua que verga a refrescar esas tierras sedientas, y, sin embargo, desde tiempos de Carlos III las necesarias obras hidráulicas no se realizan, y, en cambio, se han hecho muchos pantanos donde el agua, o no se necesita, o no se quiere aprovechar.

Si se salvan las dificultades antes indicadas para los nuevos regadíos, es ridícula la oposición a las obras hidráulicas, a pretexto de una temible superproducción de productos. Es absurdo que tal se diga en un país en que, si exceptuamos el azúcar, el aceite y la naranja, todo se produce con gran déficit; en donde la ganadería no existe, o, de existir, se halla ambrienta y degenerada por falta de forrajes; en donde, por último, las frutas, las patatas y las verduras mismas se han convertido en artículos de lujo. Eso no puede decirse en un país que, aunque quiere presumir de privilegiada agricultura, y aunque se llama « eminentemente agrícola », ha de importar carne, huevos, trigo, maíz, mulas, etc., si no se quiere que el encarecimiento de éstos llegue a límites inconcebibles.

ZACARIAS SALAZAR
Ingeniero agrónomo

(De «ABC», de Madrid)

Letras de luto

Víctima de cruel enfermedad, ha fallecido en plena juventud, la conocida modista Leonarda Gómez Millán.

Por su afable trato y bondades su muerte ha sido muy sentida por su clientela, y amistades.

Descanse en paz su alma y reciba su sentida familia, la fiel expresión de nuestra condolencia.

A consecuencia de rápida enfermedad ha dejado de existir el joven cajista de los talleres de D. Luis Montiel, Juan P. Negro.

En esta casa donde empezó su ofi

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2 (-) (-) LORCA